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Говоря об истоках отечественного прикладного художественно-графического творчества (то, что 

называется графическим дизайном), надо помнить, что в конце XIX века в России активно развивалась 

на практике и в теории художественная промышленность. Происходит осознание необходимости поиска 

путей объединения творчества художников с промышленным производством. 

 Художественная жизнь России с конца 1890-х годов сосредоточилась вокруг начавших издаваться 
журналов «Мир искусства» и «Искусство и художественная промышленность». Значение журналов не 
только в материалах текстовых и, особенно, иллюстративных, но в самом принципе их оформления. 
Особенно велико значение «Мира искусства», где общая концепция включала самое пристальное 
внимание к компоновке, подбору иллюстраций, шрифтам, решению обложки и т.д. 
 

Рунге В. Ф. История дизайна, науки и техники : учеб. пособие для архитектур. и  
дизайнер. специальностей. — М. : Архитектура-С.– Кн.1 .— 2006 .— С. 145-146. 

 

 «Мир искусства» - первый в России художественный журнал – явился своеобразной лабораторией  
графических поисков. В нем отшлифовывали свое мастерство такие графики, как Е. Лансере, А. Бенуа. 
И Билибин, М. Добужинский. Происходила выработка своего собственного, «ретроспективного», 

«мирискуснического» стиля, давшего так много книжной графике. 

Муравьева И.А. Век модерна. — СПб : Изд-во" Пушкинского фонда", 2001. 
 — Былой Петербург : Панорама столичной жизни ; Т.1. — С. 221. 

 

 В изданиях «Мира искусства», «Аполлона», «Весов», «Мусагета» только наметилась конструктивная 
перестройка книжного организма, получившая окончательное разрешение в 1920-е годы в школе В. А. 

Фаворского и в кругу художников ленинградского «Детгиза», руководимого В. В. Лебедевым. 

 Ковтун Е. Ф. [Вступительная статья] // Книжные обложки русских художников  
начала XX века : каталог выставки / Гос. Рус. музей. — Л. : [Б. и.], 1977. — С. 4 
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ФАВОРСКИЙ 

Владимир Андреевич 

(1886-1964) 

 

Биографическая справка 

 

 Выдающийся русский художник: график и живописец, теоретик книжного 
дизайна. Народный художник СССР (1963 г.), действительный член Академии 

художеств СССР (1962 г.). 

В. А. Фаворский родился 14. 03. 1886 г. в семье юриста А. Е. Фаворского 
и художницы О. В. Шервуд.  

В 1903-1904 гг. посещал занятия частной школы К. Юона; а в 1906-1907 гг. 

учился в Мюнхене в частной художественной академии профессора Шимона Холлоши; слушал лекции по 
искусству на филологическом факультете Мюнхенского университета. В 1907-1912 гг. продолжил образование 
на искусствоведческом отделении историко-филологического факультета Московского университета. 

 В 20-е годы принимал участие в художественных выставках, совместно с Н. Б. Розенфельдом переводил с 
немецкого на русский язык издания по искусствознанию1. 

С 1921 г. по 1929 г. – профессор (в 1923–1925 гг. – ректор) ВХУТЕМАСа2; с 1930 г. по 1934 г. – 

Полиграфического института; с 1934 г. по 1948 г. – Института изобразительного искусства в Москве. 

 Одним из главных направлений творчества Фаворского стала книжная графика. Художник 
преимущественно обращался к технике ксилографии. На протяжении ряда лет он разрабатывал теорию 
оформления книги. В понимании мастера книга являет собой единство функционального и эстетического начал. 

                                                           
1 Гильдебранд А. Проблема формы в изобразительном искусстве. – М.: Мусагет, 1914. 
Фолль К. Опыты сравнительного изучения картин. – М.: Г. А. Лемана и С. И. Сахарова, 1916. 
2
 Высшие художественные курсы – одна из первых высших дизайнерских школ в мире. 



Главной целью художника-иллюстратора является создание книги, где все элементы, все детали подчинены 

целому, ритм иллюстраций и украшений организует логику чтения. Книга, по мнению Фаворского, как 
архитектурное сооружение должна быть логична и пространственно завершена. Само понятие «книжный макет», 
без которого сейчас не обходится ни одна книга, было впервые выработано на графическом факультете 
ВХУТЕМАСа, где Фаворский был ведущим профессором.  

Для раннего периода творчества (1910-1930) мастера характерны подчеркнутая пластичность, 
использование черного, почти осязаемого штриха, разнообразие стилевых решений («Книга Руфь», 1925 г. и др.). 
С середины 30-х гг. для передачи света и движения Фаворский чаще пользуется белым штрихом. В его зрелых 
работах философская глубина органично сочетается  с лирическим и эпическим началами. За оформление 

изданий «Сонеты» У. Шекспира (1948 г.), «Роберт Бернс в переводах С. Я. Маршака» (1950 г.), «Слово о полку 

Игореве» (1953 г.), «Борис Годунов» (1956 г.), «Маленькие трагедии» А. С. Пушкина (1961 г.) художнику была 
присуждении Ленинская премия (1962 г.). 

В. А. Фаворский также проявил себя как выдающийся мастер станковой ксилографии, театральный 
художник и  художник-монументалист. Лучшим его работам свойственно сочетание ясной конструктивной 

организации и живописности. На престижных международных выставках В. А. Фаворскому неоднократно 
присуждались высшие награды 3.  

 

 Справка составлена по метериалам: 
Рунге В. Ф. История дизайна, науки и техники : учеб. пособие для архитектур. и дизайнер. специальностей.  

— М. : Архитектура-С, — 2006. – Кн.1. — 367 с. : ил.; 
 

Фаворский //  Знаменательные даты, 2006 : универсальный календарь. — М. : Либерея-Бибинформ, [2005]. — С . 111 : 

ил.; 
  

Фаворский // Популярная художественная энциклопедия. : Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное 

искусство. — М. : Большая Рос. энциклопедия, 1999. — Кн.2. — С. 331-332 : ил.; 
 

Фаворский В. А. Об искусстве, о книге, о гравюре. — М. : Книга, 1986. — 239 с. : ил. 

                                                           
 
3 Международная выставка декоративных искусств в Париже, 1925 г. «Grand prix». 

 Всемирная выставка в Париже, 1937 г. «Grand prix». 
Всемирная выставка в Брюсселе, 1958 г. Золотая медаль. 
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